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ВАРІАБЕЛЬНІСТЬ РИТМУ СЕРЦЯ ПІДЛІТКІВ 12-13 РОКІВ 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 
 

Вступ. Вивчення вікових та статевих особливостей варіабельності ритму 

серця (ВРС) підлітків дозволить прогнозувати напруженість механізмів 

адаптації, ризик серцево-судинних захворювань, диференційовано дозувати 

фізичні навантаження оздоровчої та реабілітаційної спрямованості. Це дозволить 

розширити уявлення про вікові та статеві особливості ВРС у пубертатному 

періоді онтогенезу. Варіабельність ритму серця може бути інформативним 

критерієм донозологічної діагностики рівня здоров’я. Однак, для клінічного 

використання слід встановити нормативні дані складових ВРС для кожної 

вікової й статевої групи [1-5]. 

Методи дослідження. Було обстежено 812 школярів віком 12-13 років 

методом поперечного зрізу. Дослідження ВРС проводили протягом 5 хв., 

відповідно до міжнародних стандартів. Статистичний аналіз здійснювався за 

допомогою пакету прикладних програм Statistica-v.10.0. Нормальність розподілу 

перевіряли за допомогою критерію Колмогорова-Смірнова. Для визначення 

достовірності відмінностей показників застосовували U критерій Манна-Уітні.  

Результати дослідження. Встановлено переважання активності 

парасимпатичної ланки регуляції у модуляції серцевого ритму (RMSSD, pNN50, 

HF) у хлопців 12 років, порівняно з хлопцями 13 років й дівчатами 12 років 

(p<0,05). Серед дівчат 12 й 13 років, спостерігається переважання активності 

парасимпатичної ланки регуляції (%HF) у модуляції серцевого ритму у дівчат 12 

років (p<0,05) та переважання відносного рівня активності симпатичної ланки 

регуляції (%VLF) у дівчат 13 років (p<0,05). Отже, хлопці 12 років 

характеризуються меншим напруженням центральних регуляторних механізмів, 

переважанням активності парасимпатичної ланки регуляції у модуляції 

серцевого ритму порівняно з хлопцями 13 років та дівчатами 12 й 13 років.  

Індекс напруги регуляторних систем (ІН) відображає ступінь централізації 

управління серцевим ритмом, характеризує активність механізмів симпатичної 

регуляції, стан центрального контуру регуляції – ступінь напруги центральних 

регуляторних механізмів в процесі адаптації до змінних впливів середовища.  

При дослідженні показників ІН між учнями 12 й 13 років, не залежно від 

статі, достовірних відмінностей не виявлено. Хоча у школярів 13 років 

відмічаються дещо вищий ІН (p>0,05). 

При дослідженні відмінностей в середині статевих груп виявлено 

достовірно менші показники ІН у хлопців 12 років, порівняно з хлопцями 13 

років (p<0,05). Між групами дівчат 12 й 13 років статистично значимих 

відмінностей не виявлено.  

При порівнянні груп хлопців та дівчат 12 років встановлено нижчі 

показники ІН у хлопців 12 років, порівняно з дівчатами 13 років (p<0,05). Між 

хлопцями та дівчатами 13 років значимих відмінностей не спостерігаєтьс). Отже, 

хлопці 12 років характеризуються меншим напруженням центральних 
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регуляторних механізмів, порівняно з хлопцями 13 років та дівчатами 12-13 

років. 

Висновки. Виявлені вікові та статеві відмінності обумовлюють 

необхідність вивчення динаміки параметрів ВРС дітей та підлітків для кожної 

вікової й статевої групи, встановлення вікових й статевих нормативних значень. 

У подальшому планується проаналізувати особливості адаптивних можливостей 

школярів різних груп здоров’я за даними варіабельності серцевого ритму. 
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